

В. И. Ленин — творец советского здравоохранения.

Двадцать первого января 1924 года умер Владимир Ильич Ленин. Трудящиеся всего мира в глубокой скорби склонили головы перед гробом своего гениального вождя, учителя и друга.

Ленин организовал и выпестовал партию большевиков, партию, которая повела массы на штурм твердынь капитализма, на завоевание новой, счастливой жизни.

Сбылись Ленинские мечты. Гордо высится мощное, светлое здание социалистического общества. Создан новый, невиданный в истории тип государственной власти, сильной своей кровной, неразрывной связью с массами. Навсегда искоренена в нашей стране эксплуатация человека человеком.

Творцом Советского здравоохранения, его подлинным создателем и организатором был В. И. Ленин. Уже в 1895—1896 г. в проекте программы социал-демократической партии он следующим образом формулировал требования пролетариата в области охраны здоровья: „Для рабочих русская социал-демократическая партия требует: ... Законодательного ограничения рабочего дня 8 часами в сутки... Закона об ответственности фабрикантов за увечья рабочих... Закона об обязанности фабрикантов содержать школы и давать медицинскую помощь рабочим“ (соч. В. И. Ленина, т. I, стр. 427).

Великий государственный ум Владимира Ильича оценил колоссальное значение планового централизованного строительства дела охраны народного здоровья. Через несколько дней после того, как пролетариат взял власть в свои руки, издан был ряд декретов, имевших непосредственное отношение к вопросам здравоохранения. Так, 31 октября 1917 г. было опубликовано постановление Советского Правительства о введении социального страхования. 11 июля 1918 года В. И. Ленин подписал декрет о создании единого организационного центра здравоохранения. Впервые в мире был создан народный комиссариат здравоохранения. В последующее время это вызвало подражание в буржуазных странах, министерства здравоохранения организованы в Чехо-Словакии в конце 1918 года, в Англии в 1919 г., во Франции в 1920 г. и в Бельгии в 1921 г.

В. И. Ленин сформулировал принципиальные основы Советской медицины: единство управления, санитарно-профилактическое направ-

ление, бесплатная и общедоступная лечебная помощь, оздоровление населенных мест, организация общественного питания.

В. И. Ленин был организатором всенародной борьбы с эпидемиями. На VII Всероссийском Съезде Советов в декабре 1919 г., в разгар тифозной эпидемии, вызванной интервенцией, блокадой и голодом, В. И. Ленин говорил: „Товарищи, все внимание этому вопросу. Или вши победят социализм, или социализм победит вшей!“. Были созданы рабочие тройки по борьбе с эпидемиями, санитарные комиссии, рабочие комиссии, были организованы „недели чистоты“ и мобилизована вся общественность на борьбу за чистоту.

В. И. Ленин уделял большое внимание созданию домов отдыха, которые являются местом отдыха и укрепления сил трудящихся и, кроме того, служат очагами нового социалистического быта. Сейчас же после разгрома Врангеля Ленин поставил вопрос о создании в Крыму всесоюзной здравницы. На Крымском полуострове началась горячая работа по организации санаториев и домов отдыха.

Исключительную заботу В. И. Ленин проявлял о здоровье женщин и детей. В декабре 1917 г. был издан декрет Совнаркома, четко наметивший задачи охраны материнства и младенчества. В сентябре 1918 г., когда страна испытывала большой недостаток в продовольствии, были изданы декреты Совнаркома „Об усилении детского питания“ и „О фонде детского питания“.

Советское здравоохранение за минувшие после смерти Владимира Ильича 15 лет продолжало все больше развиваться и крепнуть. Приведем несколько цифр. В 1924 году в СССР было 18.364 врача, а в 1938 году — 106 тысяч. В 1924 году было 3.696 больниц с 151.136 койками, в 1938 г. — 8.548 больниц с 553.701 койкой. За 15 лет число женских и детских консультаций увеличилось с 346 до 3.971.

Великие идеи Ленина о строительстве социализма, о дальнейшем поднятии материального благосостояния и культурного уровня трудящихся и всемерном укреплении их здоровья претворил в жизнь Советский народ, руководимый партией ленинцев-большевиков, руководимый мудрым зодчим социализма, любимым вождем трудящихся всего мира товарищем Сталиным.